
Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 040/2024

04 DE NOVEMBRO DE 2024 - 19:00

ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA

7ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO

GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 04 DE NOVEMBRO DE 2024 NAS

DEPENDÊNCIAS DA CÂMARA: O Senhor Presidente, Vereador João Alcemiro Claas,

saudou o Assessor Jurídico, servidores da casa, os vereadores, vereadora, em especial o

Vereador Ademir que estava assumindo uma cadeira na casa, a Luana Hoesel

representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Douglas Kumm Secretário de

Agricultura e demais presentes. Desejou que fossem todos bem-vindos. I – POSSE DE

SUPLENTE: Após a comunicação da licença do Vereador titular Douglas Gustavo Goetze

Kumm – PL para assumir o Cargo de Secretário Municipal, foi convocado o suplente

Ademir Carvalho. Assim conforme descreve o Regimento Interno o Presidente solicitou

que o suplente Ademir Carvalho, fizesse o compromisso de Posse, de pé com a mão

direita estendida. O vereador Ademir fez o compromisso e assim, conforme os poderes

descritos no Regimento Interno e na Lei Orgânica, o Presidente declarou empossado o

Vereador Ademir Carvalho. II - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a presença dos

seguintes vereadores: Ademir Carvalho, Antonio Gildásio Corte Vieira, Antonio Miguel

Nunes de Moraes, Arceno de Bastos, Camila Maiara Bringmann, Darci de Bastos, João

Alcemiro Claas, Paulo Roberto da Costa e Valdir Palhano de Siqueira. III - VOTAÇÃO DA

ATA: O Senhor Presidente colocou em discussão a ata da 39ª reunião ordinária realizada

29 de outubro de 2024. Como não houve discussão, foi posta em votação e aprovada por

unanimidade entre os vereadores presentes. IV – EXPEDIENTES: I – Edital de Notificação

Autoria: Poder Executivo. Assunto: Aquisição de implementos agrícolas, conforme

convênio FPE. II – Ofício Interno nº 51/L/2024 Autoria: Vereador João Alcemiro Claas

Assunto: Encaminhamento de Pedido de Indicação. III – Ofício Interno nº 52/L/2024

Autoria: Vereador Douglas Gustavo Goetze Kumm Assunto: Encaminhamento de

Portaria. VI – ESPAÇO DA PAUTA: 1 – PEDIDO DE INDICAÇÃO Autoria:  Vereador João Alcemiro

Claas Assunto: O vereador sugere ao Senhor Prefeito Municipal que estude a possibilidade de adquirir uma

roçadeira costal para ser destinada à Escola Municipal de Ensino Fundamental Maurício Cardoso.

Tramitação: 1ª Reunião. VII – DISCUSSÃO DA PAUTA: Não houve manifestação. VIII –

REQUERIMENTO: Não houve requerimentos. VII - ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente



colocou em discussão o Pedido de Indicação do Vereador João Alcemiro Claas que sugere

ao Prefeito Municipal que estude a possibilidade de adquirir uma roçadeira costal para ser destinada

à Escola Municipal de Ensino Fundamental Maurício Cardoso. Como não houve discussão, foi posto

em votação e aprovado por todos os vereadores presentes. IX – EXPLICAÇÕES

PESSOAIS: Vereador Antonio Gildasio Corte Vieira: Iniciou saudando o Senhor

Presidente, demais colegas vereadores, vereadora Camila, Assessor Jurídico, Luana

Hoesel representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Secretário de Agricultura

Douglas Kumm esperando que voltasse a pasta que já havia exercido e continuasse o bom

do trabalho. Falou sobre a questão da Secretaria de Obras, pois as estradas estavam em

péssimas condições achando que fosse só em sua linha, mas as demais, aquelas que não

foram feitas nos últimos dia estavam em péssimas condições. Acrescentou que não sendo

muito fácil de dar a volta, pois estava muito difícil de trabalhar, o terreno estava muito seco,

muita pedra acumulada nas valetas. Ressalvou que um dos principais problemas que se

tinha quando ocorria as enchentes, pois o material que se tinha hoje não era como

cascalho que se tinha antigamente da Linha Plums, raramente tinha pedras grandes junto.

Comentou que este material que se tinha era um cascalho com pedra muito graúda, que

acabava entupindo as valetas e com as enxurradas cortava e atravessava a água de um

lado para o outro, terminado com as estradas. Salientou que sabia que se tinha problemas

com operador, até o colega Sombra (vereador Ademir) que era operador, estava de férias

e teve um pessoal do Processo Seletivo que saiu e o município dentro da lei não podia

contratar ninguém para colocar no lugar daquele que pediu para sair. Falou que a lei era

essa, infelizmente, e tinham que entender, dá mesma forma que as estradas estavam ruins

tendo que se trabalhar, arregaçar as mangas e trabalhar. Falou sobre a notícia boa que

tiveram na semana, pois se tinha um caminhão pipa velho que ajudou muita gente,

inclusive sua localidade (Linha Fernandes) foi muito abençoada pelo caminhão pipa

durante a seca que se teve, pois o vereador bebeu muita água dele assim como as

pessoas de sua localidade tendo que reconhecer e agradecer por isso. Mencionou que era

um veículo antigo, mas estaria ali para quando fosse preciso, entretanto havia vindo um

caminhão pipa novo, pedido da Vereadora Camil. Agradeceu como Vereador e cidadão do

município para agraciar a população, reforçou se agradecimento à vereadora e ao

Deputado Heitor Schuch que enviou essa verba. Falou também sobre o início do futebol

onze no sábado, meio devagar, mas voltando as atividades esportivas para o município

que precisava muito disso para a juventude, pois o pessoal mais velho como ele, o

vereador Valdir e o vereador Paulo já estavam em final de carreira futebolística. Ressalvou

que alguém deveria ir tocando para a juventude não esquecer e ter algo para poder se

divertir para praticar no final de semana. Comentou sobre o novo colega Ademir, mais



conhecido como Sombra carinhosamente, desejou as boas-vindas a ele que fizesse um

bom trabalho para aquelas pessoas que procurassem ele como vereador, se precisasse de

alguma ajuda do vereador poderia contar com ele, pois estava ali para ajudar o amigo.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Antonio Miguel Nunes de Moraes:

Iniciou saudando o Senhor Presidente, demais colegas vereadores, vereadora Camila,

servidores da casa, o Secretário Douglas Kumm, a Luana Hoesel e servidores da casa. O

vereador desejou as boas-vindas ao colega Ademir mais conhecido como Sombra, caso

precisasse de alguma coisa, pois ninguém sabia de tudo, mas já tinha uma vivência maior

na Câmara e se precisasse de qualquer coisa, ali havia um coleguismo e todos se

ajudavam e com certeza ele faria um bom trabalho ali. O vereador deu os parabéns a

colega Camila por insistir na luta pelo caminhão pipa que fazia muita falta. Lembrou da fala

do vereador Antonio Gildásio, que tinha um caminhão que ajudava muito, inclusive ajudou

em sua propriedade, salvou sua estufa que estava queimando há um tempo atrás e se não

fosse aquilo, seria uma tragédia. Comentou que com certeza seria uma segurança maior e

teria mais facilidade nas demandas para atender os munícipes. Agradeceu a coragem,

força, luta da Vereadora Camila e através disso havia chegado este caminhão. Agradeceu

e encerrou sua manifestação. Vereadora Camila Maiara Bringmann: Iniciou saudando o

Senhor Presidente, demais colegas vereadores, servidores da casa, Secretário Douglas,

Luana Hoesel representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e a gurizada que

estava acompanhando e que poderiam ser os futuros vereadores de Herveiras. A

vereadora desejou as boas-vindas ao novo colega Sombra, disse não gostar de chama-lo

de Ademir, pois Sombra era mais amigável e conhecia mais. Desejou que ele tivesse um

bom pleito, mesmo estando chegando ao final do ano, mas se precisasse eles estavam ali

para ajudar. Acrescentou que não precisava ter vergonha, pois errar eles erravam, muitas

vezes se tinha medo de falar algo errado, mas era normal e ele não precisava se apavorar

e que fosse bem-vindo. Reforçou a fala do vereador Antonio Vieira sobre as estradas,

realmente estavam críticas como haviam falado na Sessão passada sobre está situação

“tenebrosa”. Comentou que no fim de semana esteve no município de Vale do Sol, na

localidade de Fontoura Gonçalves onde seu pai estava enterrado e disse que a estrada

estava feia para lá também. Disse começar a se conformar que não era só no município de

Herveiras, passou pela Linha Bastian, Plums e por lá a estrada estava melhor e estável,

pois o cascalho era melhor, e tinha pouco movimento estando boa. Aparte do Vereador

Antonio Gildásio Corte Vieira: O vereador disse que as estradas feitas por último agora

se manteriam só que aquelas feitas após a última enxurrada que ocorreu, o município não

conseguiria fazer tudo de vez, pois o terreno estava muito ruim de trabalhar. Falou também

sobre os outros municípios, pois esteve pela Linha Calisto, que o vereador Sombra



conhecia muito bem e disse estar horrível, dizendo que a estrada de Herveiras estava

ruim, mais a de lá era horrível e tinham que entender que a estrada mesmo desse jeito era

uma das melhores da volta (região). Continuação da fala da Vereadora Camila Maiara

Bringmann: Disse que a Fontoura Gonçalves estava bem sacrificada, buracos, pedras,

valetas e assim por diante, assim tinham que ter um pouco de calma e esperar dar uma

chuva boa, pois só estava ameaçando chover e não chovia e achava que a situação seria

resolvida também. Finalizou agradecendo, pois na sexta-feira haviam recebido o tão

sonhado caminhão pipa e o Secretário Douglas sabia o quanto ela estava “na orelha dele”

pedindo sua ajuda para falar com Prefeito e Secretários, saber notícias se o caminhão viria

ou não. Agradeceu ao Deputado Heitor Schuch, mesmo sendo sozinha no PSB no

município, ele nunca deixou de a receber bem, de ampará-la, escutá-la além disso

mandando essa emenda com o valor da metade do caminhão. Citou também a outra

emenda destinada a saúde de R$ 126.000,00, mesmo a Vice-prefeita não ter destinado ela

para uma bem-feitoria, mas acreditava que ela ia destinar muito bem. A Vereadora

agradeceu ao Prefeito, Secretário Douglas, parceiro nessa caminhada, reforçando seu

agradecimento dizendo que seria um bom uso e esperava que não fosse para incêndio de

fornos e sim para levar água quando fosse necessário. Relatou que também não fosse

para esse aspecto de levar água, pois não desejava que faltasse e fosse para uma

emergência para quando realmente precisasse, mas para “pouco uso”. Relatou que sabia

que ninguém queria perder forno, passar sede, os animais não queriam passar sede.

Desejou que Deus abençoasse, que fosse usado em um bom caminho. Mencionou que ela

estava encerrando seus anos eleitorais e tinha certeza que ela deu o seu melhor, onde

pode insistir, insistiu, onde não pode, parou. Agradeceu e encerrou sua manifestação.

Vereador Ademir Carvalho: Iniciou saudando o Senhor Presidente, colegas vereadores,

colega vereadora, Assessor Jurídico, Secretário Douglas Kumm, Luana Hoesel

representando o Sindicato dos Trabalhadores Rurais e demais funcionários da casa.

Agradeceu pela oportunidade de estar iniciando mais uma “carreira”, estando ali para

continuar o trabalho do amigo Douglas que teve assumir a Secretaria. Agradeceu a cada

um dos eleitores que acreditaram nele e deram um voto de confiança. Ressalvou que

pretendia em questão de curto prazo defender a ideia desse pessoal e também estava ali

para ajudar os demais vereadores. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador

João Alcemiro Claas: Reiterou suas saudações feitas no início do ano e desejou as boas-

vindas ao Vereador Ademir já empossado. Agradeceu pela votação de seu Pedido de

Indicação, parabenizando de certa forma o professor Marlon de Menezes, não que ele vai

fazer todas as roçadas sozinho, mas as partes mais críticas ao redor da escola tendo essa

roçadeira lá que vai ficar por responsabilidade dele e ele vai fazer. Mencionou que até



então fazia com uma roçadeira particular não achando justo. Ressalvou que seria um

investimento para escola e com certeza quando o pessoal da Prefeitura fosse lá fazer as

roçadas mais brutas, os arvoredos que ele se preocupava estaria pronto. Agradeceu aos

colegas vereadores que votaram a favor de seu pedido de indicação. O vereador

parabenizou a vereadora Camila pela sua conquista, uma marca que vai ficar no município

pelo tempo que passou ali e acreditava que eles que já estavam a mais tempo não

conseguiram trazer uma coisa de tanto valor para o município. Comentou que cada um

tentava dar o melhor de si e ela foi uma pessoa de sorte. Agradeceu também o Deputado

Heitor Schuch que valorizou as pessoas do município que votaram nele, mas tinha que ter

a pessoa da Vereadora para a indicação chegar até no município. Salientou que tinha

certeza que seria usado da melhor maneira possível e esse caminhão só traria bons

benefícios para população. Falou sobre o evento ocorrido no fim de semana no município

que chamou a atenção, realizado por um rapaz do município, com parceria do município

em ceder o espaço. Acrescentou que as pessoas que foram lá viram um movimento, tendo

pessoas que não gostaram do barulho, assim tinham que entender um gosta de futebol,

outro de caçar, outro de pescar e deveria se respeitar a cultura de cada um. Disse ter

participado da festa, trabalhando fazendo frete juntamente com o outro guincho do

município, puxando os carros de som, para verem a festa que deu lá, movimentando com

certeza o comércio local e era dessa maneira que tinham que pensar. Falou em trazer

encontros de carros antigos, trilheiros, cavalheiros, então tinha que se ter uma parceria

para que continuasse acontecendo esses eventos no município e que com certeza todo

comércio local ganharia com isso. Falou que seria uma maneira de começar a divulgar

cada vez mais o nome do município fazendo com que as pessoas gostassem de vim para

Herveiras. Falou que estava chegando a época de verão e tinham as cascatas tendo que

explorar mais de alguma forma, tudo dentro da lei, jamais pensando em prejudicar o meio

ambiente. Falou em explorar elas e encontrar pessoas que investissem nisso em parceria

com o município, porque viria gente de tudo que era lugar sendo interessante além de

movimentar o comércio. Aparte da Vereadora Camila Maiara Bringmann: Disse que já

fazia um meio ano que estava vindo um ônibus de Porto Alegre duas vezes por mês

trazendo de 30 (trinta) a 35 (trinta) pessoas e sempre entravam em contato com ela para

saber as condições de estradas para ver se dava pra chegar. Acrescentou que vinham de

ônibus, faziam um tour, passando por Rio Pardinho, Herveiras. Salientou que da última vez

que vieram até Herveiras o pessoal tomou banho e depois estavam na Oktoberfest.

 Ressalvou que o pessoal vinha até a cidade, só tendo que estar mais acessível, pois

deixavam o ônibus na cidade por medo de subir, alguns até gostam de fazer uma trilha,

mas a acessibilidade até na cachoeira para descer era ruim e essa parte deveria ser



melhorada. Continuação do vereador João Alcemiro Claas: Disse que nos próximos

anos iriam pensar nisso, sentariam com o Prefeito, Secretário responsável pela pasta e

tentaria melhorar às condições de chegada para esse pessoal chegar a esses lugares.

Agradeceu e encerrou sua manifestação. X – Encerramento: Não havendo mais nada a

tratar, o Presidente informou que a próxima reunião ordinária ocorreria no dia 11 de

novembro de 2024, às 19 horas, nas dependências da Câmara de Vereadores. Declarou

encerrada a reunião que após aprovada deverá ser assinada pelos vereadores presentes

na referida sessão.


